# 强化汛期安全措施保障 提升景区应急处置能力

各地应从风险隐患排查、安全事故分析、风险信息预警、应急处置能力提升、游客行 为的安全引导与安全教育等方面着手,切实做好景区汛期及暑期旅游安全工作

□ 谢朝武 章坤

7月21日,习近平总书记对防汛 救灾工作作出重要指示,要求始终把 保障人民群众生命财产安全放在第一 位,抓细抓实各项防汛救灾措施。

7月17日以来,河南等地持续遭 遇强降雨,郑州城市发生严重内涝, 一些河流出现超警水位,个别水库溃 坝,部分铁路停运、航班取消,造成重 大人员伤亡和财产损失,防汛形势十 分严峻。文化和旅游系统要坚决贯彻 落实习近平总书记重要指示精神,按 照文化和旅游部日前印发的《关于做 好汛期及暑期旅游安全工作的通知》 要求,强化思想认识、强化风险排查、 强化预防预备、强化协同配合、强化 宣传引导,切实做好汛期及暑期旅游 安全工作

眼下正值暑期旅游旺季,受汛期 影响,暑期旅游活动存在较大安全风 险。涉水事故是暑期旅游主要面临的 风险,主要表现为溺水以及水上高风 险项目导致的安全事故。各地旅游景

想认识,切实有效地做好汛期旅游安 全保障与应急工作。

一是开展汛期旅游安全风险隐患 排查整治工作。暑期游客规模大、涉 大,容易造成人员伤亡。景区应加强 对高风险项目的日常安全检查,重视 预防性风险管理工作,做好设施设备 的维护保养。建立风险隐患台账,对 可能存在的潜在风险进行全面摸排, 对发现的安全隐患要建档立册,逐条 逐项进行整改,落实整改责任,定期 组织安全风险隐患"回头看"行动,形 成常态化风险预防与风险治理机制。

二是加强对汛期旅游安全事故的 统计分析。景区应建立和完善汛期旅 游安全事故案例库,对事故进行系统 记录与分析,分析景区汛期旅游安全 事故的表现特征、原因等要素,挖掘 事故发生规律与形成机制,了解汛期 旅游安全风险的主要分布区域、分布 时间以及受伤人群。对高发事故、高 发区域、高发时段及重点人群加强安

段配备足够的抢险, 救生设施设备. 提高事故预防的针对性和有效性。

三是切实做好汛期风险预警工 作。面对汛期经常发生的台风、暴雨、 地公安、消防、武警等部门建立联防联 控机制,做好风险研判与分析,及时发 布风险提示信息以及明确的风险应对 策略。此外,还应做好风险信息的分级 分类,根据风险信息的级别,在景区内 分等级、分区域采取不同的安全应急响 应措施,必要时应及时关停景区,停止 相关旅游活动,及时疏散游客。

四是提升汛期突发事件应急处置 能力。快速有效处理汛期旅游突发事 件、降低事故带来的危害性,都依赖于 景区具备较高的突发事件应急处置能 力。景区应加强专项应急预案建设, 备齐备足应急物资,建立汛期轮守值 班制度和突发事件报告制度;设置旅 游突发事件应急领导小组,加强应急 队伍建设;做好安全培训,定期开展汛 期突发事件应急演练;提升部门联动 能力,强化景区各部门安全责任意

识,切实做到第一时间发现问题,第 一时间报备,第一时间开展救援。

五是景区应加强对游客汛期的安 漂流、游泳、潜水及游艇等水上高风险 项目要配备必要安全手册与安全说 明,告知游客安全风险,设置专门的安 全人员对游客行进行安全引导,对患 有高血压、心脏病等不适合参加高风 险项目的游客应及时劝阻。在景区危 险水域及高风险场所要增设安全警示 标识,并派专门人员进行巡逻值班. 确保游客安全

总之,面对汛期旅游安全风险严 始的形势 景区安全防控任务艰巨, 冬地 应从风险隐患排杏 安全事故分

#### ◆ 大型情景史诗《伟大征程》大家谈

## 展现百年大党盛大气象与高远格局

我最深的感受就是看到了一个百年大党具有的盛大气象和高远格局。这种气象和格局 在中国共产党成立时就已初露端倪,在此后百年的奋斗历程中愈发坚定、清晰和明确

□ 孙茂利

现场观看大型情景史诗《伟大征 程》后,我被演出中盛大恢宏的歌舞 场面、激昂奋进的音乐和全体演职人 员饱满的热情深深折服。整场演出给 我最深的感受就是看到了一个百年大 气象和格局在中国共产党成立时就已 初露端倪,在此后百年的奋斗历程中 愈发坚定、清晰和明确。

《伟大征程》用两个多小时全面、 生动、深刻展示了建党百年来,党带 领全国各族人民从取得新民主主义 革命胜利到建立新中国 从巩固新生 的人民民主政权到全面实施改革开 放,直到全面建成小康社会、完成第 一个百年奋斗目标的全过程。这个 过程充满曲折,这个过程历经磨难。

中国共产党成立以来,每当中华 民族遇到艰难和挫折,每当中国人民

党旗高高扬起,这面党旗飘扬在抗美 援朝的战场、抗洪救灾的大堤、抗击 新冠肺炎疫情一线……

哪里有危险,哪里有牺牲,哪里有 磨难,哪里就有鲜红的党旗指引党员 略、抗疫救灾一线,带领中华民族战 民族精神。中国的面貌在这百年间焕 然一新,国运蒸蒸日上,呈现出雄伟 磅礴的盛世气象。

场地、布景、音乐、舞美、灯光等都作 了精心的筹备,特别是作为演出中主 体内容的歌舞表演,大型舞蹈场面队 形与队列变化迅捷,设计巧妙,动作 到位,有利配合了各篇章中不同的主 题,使演出高潮迭起。

演出中大量选用经典红色歌曲, 通过速度、节奏、旋律上的变化与对 充满迷茫和无助,总会有一面鲜红的 比,辅以配器上精巧的设计,不仅使 展现得淋漓尽致,以无可辩驳的事实

人们听到熟悉的旋律,还能感受到 新意。特别是流行音乐的加入,年 轻歌手登上舞台,打破了以往这种 类型演出多采用美声唱法、民族唱 法的局面,更能感受到今天中国具 和中国人民奋不顾身地投入抵抗侵 有的自信与朝气以及更加开放的胸

本场演出场景切换快、时间跨度 节点与具有转折性意义的重大事件予 以呈现。尽管不能展现所有细节,但 对熟知百年党史的中国观众而言,一 为了充分展示这种气象,演出的 个符号、一帧画面、一句标语、一句歌 的东方。 词一次队列弯化所要估法的内涵早

> "情动于中而形于言",当言语不 足以表达心中共庆党的百年华诞的喜 就化作诗朗诵、歌舞、戏曲、影视等综 合艺术呈现。这种大型史诗般呈现形

告诉所有人:只有共产党能救中国, 只有共产党能领导中国、发展中国。

时代在发展、国际形势风云变幻, 尤其是正处于百年未有之大变局,中 国共产党正带领全国各族人民走在建 设社会主义现代化强国的路上,为实 现第二个百年奋斗目标扬帆起航。历 9500多万名党员、在14亿多人口的大 国长期执政的党。我们已经成为社会 主义国家的"灯塔". 昂首屹立于世界

迈进新征程,中国共产党不仅要 带领全国人民继续奋进,而且发出推 动建立"人类命运共同体"的号召。

不忘初心,方得始终。中国共产 党带领中国人民奔向更加美好的生 活,富强起来的中国还要带领全人类 走向更加和谐、美好、幸福的明天。

专家解读

### 对跨境赌博旅游行为 需形成合力精准打击

□ 王天星

近日,文化和旅游部对第三批 跨境赌博旅游目的地采取"黑名单" 举措,对中国公民前往"黑名单"中 的城市和景区实施相关旅游限制措 施。这彰显了我国政府规范出境旅 游市场秩序、维护中国公民人身和 财产安全的决心,必将对参与跨境 赌博的经营者和涉赌人员形成强大

近年来,我国出境人数持续快 谏增长,已经成为全球最大的出境 旅游客源地。在出境旅游快速发展 的同时,国内一些旅游经营者为不 法分子开展跨境赌博提供便利、帮 助的行为,违反了国家相关法律法 规,扰乱了出境旅游市场秩序,危害 了中国出境旅游者的人身财产安 全,损害了中国的国家形象,对其必 须进行严厉整治

一是对为跨境赌博提供便利和 帮助的旅游经营者及从业人员持续 进行打击。根据我国现行法律,中 国公民的赌博行为,无论是在境内 还是在境外,都属于法律明令禁止 的行为。为赌博类违法犯罪行为提 供便利、帮助的行为都属于违法犯 旅行社、旅游从业人员在境外赌博 集团高额回佣诱惑下,与境外相关 组织、人员内外联手、里应外合,通 过所谓的边境旅游、出境旅游、出境 商务考察等方式,向境外赌场输送 客源。个别在线旅游经营服务平台 将一些境外赌博项目、名为旅游实 为赌博的项目混入平台推介的旅游 服务产品之中,为境内游客浏览、了 解、购买上述产品客观上提供了便 利与帮助。国家文化和旅游等有关 部门将依法对旅行社以及领队、导 游、办理出境旅游签证专办员等从 业人员办理出境旅游、边境旅游的 行为加大检查力度,强化打击违反 我国法律规定,为中国公民参与跨 境赌博提供帮助的行为。

二是对参与跨境赌博的违法犯 罪分子依法进行精准打击。根据《中 华人民共和国刑法》《中华人民共和 国治安管理处罚法》,最高人民法院、 最高人民检察院以及公安部出台的 相关司法解释,参与跨境赌博是严 重违法犯罪行为。随着国家打击跨 境赌博行动的持续深入,跨部门治 理路境赌博协调机制的日益完盖。 大数据治理跨境赌博的能力不断 提升,对跨境赌博的治理成效将逐 步显现。例如,借旅游之名频繁到境 外参与赌博活动的游客,非因公务 原因频繁前往境外赌博旅游目的地 的游客 都将会被我国政府有关部 门重点关注、精准查处。无论是谁, 只要参与跨境赌博违法犯罪活动 处。任何以旅游为名参与跨境赌博 的游客都不应该有侥幸之心

三是继续加大对跨境赌博旅游 行为的整治力度。跨境赌博行为涉 及多个环节、多方面因素、境内境外 多个部门,必须进行系统治理。当 前,对于治理跨境赌博,我国政府相 关部门在信息数据通报、联合执法、 协调打击等方面已建立起强有力的 统筹协调机制。从近年来文化和旅 游部有关跨境赌博治理通报可以看 出,文化和旅游部、外交部、公安部 国家移民管理局、国家网信办等部门 已经参与了打击活动。其中,文化和 旅游部依法对旅行社、在线旅游经营 服务平台以及旅游从业人员加强监 管:外交部通过外交渠道与境外赌博 跨境赌博"黑名单"所在地的飞行 管控措施逐步实施。多部门已经形 成联动机制,整治跨境赌博的严密 法网已经织就。国家对纵容和庇护 境外赌场对中国公民进行招赌的旅 游目的地管控措施的力度还将进一 步加大,打击跨境赌博旅游的合力也

当前,随着一些国家和地区疫 情形势逐步好转,此前一度萎缩的 跨境赌博活动又有所抬头。境外赌 博集团重新启动对国内游客的招徕 与诱惑,境内一些旅游经营者及从 业人员、旅游经营服务平台有借机 继续捞金之心,一些沉迷于跨境赌 博的国人也打起了借旅游之名跨境

跨境赌博旅游一日不停,跨境 赌博旅游的利益链条一日不解散, 国家对于为跨境赌博提供便利的旅 游经营者及其从业人员的整治就不 应停止,也不会停止。

(作者为北京第二外国语学院 文化旅游政策法规中心副主任)

来论

### 传统文化融入生活 绽放新的时代活力

传统文化扎根于生活。只有在浓浓 的烟火气和生活味中,传统文化才能保 持传承不息的活力与动力

□胡蔚

拿起精巧的洛阳铲,拆开热销的 文物盲盒"挖土";社交平台上,传统文 化类节目和视频屡屡刷屏;每到节假 日,打卡博物馆成为热潮;重大考古发 现揭晓,引发全民围观……

今天的我们,与中华优秀传统文 化的相遇愈发频繁。创造性转化、创 新性发展,中华优秀传统文化在日益 融入日常生活的同时,也带来层出不 穷的惊喜。

中华优秀传统文化是我们国家最 深厚的文化软实力,也是中国特色社 会主义根植的文化沃土。近年来,传 统文化频频"出圈",《唐宫盛宴》《端午 奇妙游》口碑炸裂,考古盲盒掀起热 潮,文创雪糕增添夏日清凉,《我在故 宫修文物》等纪录片刷屏,各类传统文 化题材的影视节目、动漫游戏、文创周 边走俏市场,以传统文化为核心的新 产业新业态出现前所未有的繁荣,传 统文化持续攀升的热度,在满足人们 物质和精神文化需求的同时,开创了 传承与发展的新局面。

传统文化扎根于生活。只有在浓 浓的烟火气和生活味中,传统文化才 能保持传承不息的活力与动力。通过 创造性转化、创新性发展,运用灵动鲜 活、时尚潮流的载体与平台,用新产品 新业态对传统文化进行创新演绎,完造出中华文化新的辉煌。

全可以让泛黄的故纸堆里,博物馆展 示柜中沉淀的历史记忆重新活起来, 转化为新时代的亮丽风采。

创新是传统文化获得新生的源 泉。传统文化镌刻着中华民族最深刻 的烙印,是最鲜明最闪亮的中国元素, 经过岁月洗礼历久弥新。在社会结 构、审美标准与文化需求发生巨变的 当下,传统文化的传承既要抓牢传统 的根基,也要开出现代的枝叶,促进旧 与新、传统与现代的融合,保留精华剔 除糟粕,探索出具有时代感的打开方 式,避免一拥而上、千篇一律。

在追求唯美意境、精致设计、宏大 场面等表象化效果的同时,更需要激 发起人们内心深处最真切的认同,增 强传统文化的感染力,体现传统文化 的当代价值。

优秀传统文化是极其丰沛的资源 宝库,可谓取之不尽、用之不竭。要在 创造性转化、创新性发展中催发传统 文化的新热潮,尤其是要吸引更多年 轻人积极投身于传统文化的传承事 业,为传统文化传承与发展提供坚实 的人才支撑。

"求木之长者,必固其根本;欲流 之远者,必浚其泉源。"传统文化只有 不断接续传承,才能实现繁荣创新。 相信在积极的探索与实践中,我们一 定能够开创更加光明美好的前景,创

### 声 音

"世界遗产是人类罕见 的、无法替代的财富,是全 人类公认的具有突出意义 和普遍价值的文物古迹及自 然景观"

-针对世界遗产保护,央 广网近日发表评论指出,中国始 终秉持"保护文物功在当代、利在 千秋""绿水青山就是金山银山" 等理念,认真履行"公约"。党的 十八大以来,我国相继出台了70 余部地方性法律法规,形成健全 的世界文化遗产保护的法律体 系,为世界文化与自然遗产保护 构筑起坚固防线。同时,中国注 重科技手段的运用与创新,推动 文化遗产保护成果和理论实践同 步发展

"影视剧让我们更加了 解那段历史,而红色文创能 让我们更好地记住这些剧中 的人"

-随着电视剧《觉醒年代》 "火爆出圈",一批红色文创产品 迅速走红。对此,《工人日报》日 前发表评论指出,在社交平台,有 网友专门整理出"革命活动旧址" 预约攻略,很多相关文创产品销售 火爆。优秀主旋律影视剧让红色 旅游景点成为网红打卡地,越来越 多的红色文创产品,不再仅限于 景点展示,而是流入了真正喜爱 它的年轻人手中

(本版编辑 龚立仁 整理)



#### 多地发通告要求讲入公共场所查"二码"

据报道,近期,全国多个地区重点公共场所宣布实施"二码联查",对进出这些地区政务大厅、 火车站、宾馆、景点、图书馆、餐饮门店等人群密集公共场所的人员,须同时查验其健康码、疫苗接 种记录。一些地区发布通告提出,对于"应接未接"人员,原则上限制进入上述场所

人民视觉 供图